

平越校友歡聚在蘇州

吳江秀珠

由曹吳淳、舒真光兩位學長籌備經年的平越校友在蘇州的聚會，訂於一九九八年五月六日召開。台北方面，屠欽濤學長、吳存智學長、王道平學長夫婦攜同千金逸葉小姐，和我在五月五日一起搭機飛香港，再轉上海。（我的三女望華則在香港與我會合，一同赴滬。）到上海，經廣洮學長來接機，（屠學長的次公子世明也來機場相迎。）並用一部麵包車把我們直接送往蘇州。抵達蘇州時，已經是當天晚上九點多，一進「長橋賓館」的門，就看到吳天濟學長夫婦。吳學長和伯楨在平越時是唱歌的好搭檔，我和他們通過幾次信，各自在美探親時也曾通過電話，卻是第一次見面，很高興，也無限唏噓，我們都沒有提伯楨，但是思念、感傷，一切都在不言中。

上樓辦理報到手續，一眼就看到從美國德州來的傅文斗學長，七、八年沒見了，他依然健康挺拔，還有一頭漂亮的銀髮，這是伯楨過去後，他第一次看到我，給我一個慰問的擁抱，我謝謝他，並向他介紹我家老三望華。

大陸地區，由各地趕來參加的學長很多，「長橋賓館」幾乎快要住滿了，因此我們由外地來的校友們，被安排住在「長橋」斜對面的「蘇苑飯店」。吃飯、開會都在「長橋」，我們每天要在「長橋」與「蘇苑」之間來回跑兩三次，藉此運動運動，也很不錯。

五月六日，正式開會，會場上方，高掛著「交通大學平越校友聯歡會」的大字，顯得喜氣洋洋。據統計，與會校友（眷屬不計在內），竟有一百一十六人之多。因為這次是土木、管理、礦冶三系合辦的，全是曾在平越上課一起生活過的伙伴。這麼多人，真是忙壞



唐山交大礦冶系平越校友合影

海角天涯交大人

了主辦的學長。

高升為校董事會董事長的李植松教授偕同夫人，由成都西南交大趕來參加盛會，熱情可感。西南交大校友聯絡處辦公室的羅允秀主任也來了，我們已是第二回見面了，大家分外親切。

大會開始，由李植松教授先報告了母校的近況及未來擴展的計畫，再由舒真光學長及曹吳淳學長報告大會籌備經過。然後，屠欽濤學長也代表校友發言，校友們情緒都很熱烈。校友間很多是多年不曾見面，即使同在大陸，也有很多是畢業後這天才第一次再碰面的，五十多年來，人事變化極大，談起來，不禁感觸萬千。

此行我帶了伯楨留下的兩件寶貝。一、伯楨在大學三年級去暑期實習時，學校發給的證明書一紙。上有「國立交通大學貴州分校證明書，茲證明本校礦冶系三年級學生吳伯楨奉派赴暑假實習，即希經行沿途軍警查驗放行，此證。再該生往返指定礦廠實習之際，敬請沿途或附近礦廠惠予參觀指導，俾增學識，至感公誼，校長胡博淵。」二、伯楨在平越時的成績單一張，上有李汶教授的簽名，仍然清晰可辨。李教授以九十高齡，這次也從成都，風塵僕僕地與師母及大公子一同來參加，我把成績單呈給他老



李汶教授在伯楨學長的成績單上看到自己年前的簽名，高興地笑了。

人家看，指出他當年的親筆簽名，老人家十分高興。坐在隔座的李植松教授對此也很感興趣，請羅允秀主任拿去影印，要帶回學校保存，我想既然學校有興趣保管，我就當場把這兩張珍藏了五十多年的成績單和證明書，贈送母校，由李植松教授接過，並把實習證明書的內容朗聲讀了出來，相信學長們聽了，一定喚起很多不同的回憶。

下午，分組討論，並攝影留念，因為人數多，故分系各自拍攝，礦冶系的照片上，有校友三十位，加上眷屬，共四十七人。水建舉學長第二天就把照片洗出來，並且放大了，加上護貝，送給每位校友一張，謹此謝謝他。

五月七日，全體乘遊覽車出遊，先去蘇州近郊，一地處太湖下面的「林屋洞」。我和伯楨的好友吳天濟學長夫婦及屠欽濤、張春銘兩位學長，進洞之前，在石碑「天下第九洞天」下合拍了一張照。進洞後，頓覺清涼舒暢，只是伸手不見五指，戰戰兢兢地摸索前進。漸漸地，眼睛能適應了，才發現，真是別有洞天哪！頭上腳下，全是石頭，一路彎彎曲曲。好心的導遊沿途叮嚀「小心你們的頭，別碰到了石頭！」果然，怪石嶙峋，高高低低，佈滿四周，洞身不高，常要彎腰通過，既要避免頭上被碰撞，又要留心腳下的安全，眾人全神貫注，小心翼翼地蜿蜒而行，又不捨得放棄觀賞這難得一見的洞中景緻。除了導遊不時發出「注意，前面轉彎處較深，請小心。」或者「這裡較窄，請靠邊走。」之外，大家都安靜地跟著前人的腳步，仔細走完全程。李汶教授和師母，也和大伙一齊進洞瀏覽，大家都佩服他倆老的精神和腳勁。出得洞來，陽光照得眼花，洞裡洞外，真是兩個世界啊！

海角天涯交大人

走到太湖邊了，湖水黃黃地，很混濁，向遠處望去，一片灰濛濛地，據說是空氣污染的緣故，我不禁有些失望。沿著湖邊，學長們三五成群，談天說地，我正巧和陳學甫學長走在一起，他很關心地問起伯楨病逝的經過，都六年多了，還有這麼多學長關心，真令人感動。陳學長現正全力推動「海外校友通訊」的出刊，美國大陸兩地熱心奔跑，不辭辛勞，這大概就是交大人的精神吧。



平越校友同遊天下第一洞天

忽然有遊艇的駕駛來兜生意，講好價錢，大家興致勃勃地上了船，能在太湖上泛舟，也算不枉此行了。從湖上看岸邊，又是一番景色，比剛剛站在岸上看對面時的一片霧濛濛要清晰的多，在湖中轉了一陣，回上岸來。這一趟太湖泛舟，將是一段美好的回憶，謝謝陳學甫、傅文斗兩位學長請的客，給我們這樣好的機會。

五月八日，觀光路線分兩條。一是去無錫，二是去周莊。我對周莊的地名完全陌生，還是去大名鼎鼎的無錫吧！校友們兵分兩路，出發了。我們先去無錫近郊一影城，有古色古香的圍牆，高高的城門，亭台樓閣，小橋流水，一應俱全，規模頗大，佔地亦廣，據說是為拍攝三國演義而建造的，當時正在拍「水滸傳」的戰爭場面，砲聲隆隆，十分逼真，引來很多人在城牆上圍觀。

中午，在油田招待所，享用了一頓非常豐富的午餐。有甲魚，有蛇肉，滿桌佳餚，眾人大快朵頤。

下午，去「鼇頭渚」遊覽。後來全體坐一次大型的遊輪在太湖上徜徉一番，但是我比較喜歡小船，坐小船的感覺是很不一樣的。

五月九日，早上遊寒山寺，這是來蘇州必遊的景點，要不是張繼的「楓橋夜泊」，寒山寺看起來也沒什麼特別之處，我們魚貫爬上鐘樓去撞了兩下鐘，也不過是好玩罷了。

下午自由活動，我和望華上次來蘇州，曾經參觀過「拙政園」，園林固美，可惜名氣太大，遊客太多，外人不能靜下心來欣賞。這天，我們決定去「網師園」，從旅館「打的」（坐計程車的意思）過去，在一條巷口下車，沿著巷子往裡走，兩旁都有攤販。走到很後面，才看到一個「網師園」小小的牌子，園的外牆顯得陳舊剝落，毫不起眼。購票進入，一到大廳，氣象自是不同，一路看過去，門、窗、桌與椅、櫥、櫃，無一不是精工雕鑿的藝術品。嵌在掛屏，桌面及椅背上的大理石，花紋情趣盎然，園中的奇石，不知該如何形容它天然的美姿，只有讚美造物主的大能和神奇。我母女倆在「網師園」裡流連了兩個多小時，還在園裡的茶座歇歇腿，喝了杯「碧螺春」，真享受。「網師園」裡遊客少，除了少數幾位遊客之外，只看到一個講法語的旅行團，很清靜，可以讓人盡情欣賞，它雖然沒有「拙政園」大，風格也不盡相同，非常精緻。這是一個難忘的下午。

海角天涯交大人



平越校友泛舟遊太湖

出得園來，看到攤子上有賣水煙筒的，趕快向她買了一個。因為先父早年抽水煙，而他的水煙筒卻已不知下落，買一個擺在案上，也可拾回童年時為他洗水煙筒和換水的回憶吧！

又到了曲終人散的時候了。晚餐時，大家互道珍重，或交換名片，或互留地址，以便日後通訊之用。大廳上人影幌動，都在找尋各自要找的人，一一握別，再三叮嚀，依依的離情，洋溢在眾人之間，相約兩年之後，在北京或貴州再見。

這次的盛會，又巧逢李汶教授的九秩大慶，同學們送他蘇繡壽屏一座，以表慶賀之意。到會的礦冶系同學中，我認得的有來自北京的吳天濟學長夫婦、吳迪徽學長、蕭紀美學長夫婦，來自安徽的舒真光學長、陸伯之學長夫婦，來自廣州的水建皋學長，來自揚州的王道年學長，來自瀋陽的斯重遙學長夫婦，而張玉廷學長夫婦則來自加拿大，夏克定學長夫婦來自美國。從台灣去參加的有翁兆慶學長、吳存智學長、屠欽濤學長、王道平學長夫婦及千金逸葉，我和小女望華。我也懷念幾位以前來參加而這次不能來的學長們，如修譯霖學長（據說健康欠佳）、李圖彬學長、劉天錫學長（田學妹身體欠安，又喜獲三胞胎孫兒，忙得不可開交）、王志忠學長（等著



作者吳江秀珠學嫂（圖右一）與蕭紀美學長（圖左一）伉儷在蘇州合影

海角天涯交大人

當外公，走不開）、梁壽宏學長及曹詩俊學長（恐怕是受東南亞金融風暴之影響）等。希望下一次聚會能全數到齊，求神照顧我們每一個人。

五月十日早晨，眾人各自賦歸。我和望華，因從未去過南京，一心想去拜謁中山陵，及參觀南京大屠殺紀念館。承曹吳淳學長鼎力相助，幫我們買了車票，帶我們母女同車直奔南京，結束了五天的蘇州之旅。

離開蘇州的前一天，蕭紀美學長贈我三頁他的詩作，套句孫越先生的廣告詞「好東西要和好朋友分享」。因此，我徵得蕭學長的同意，將他的大作在友聲上發表，並試譯成繁體字，以便此間學長們一同欣賞。

世態滄涼 憶貴思賤

紅樓夢 第一回

陋室空堂，當年筍滿床；
衰草枯楊，曾為歌舞場。
蛛絲兒結滿雕樑，
綠紗今又糊在蓬窗上。
說什麼脂正濃粉正香，
如何兩鬢又成霜？
昨日黃土隴頭送白骨，
今宵紅燈帳底臥鴛鴦。
金滿箱，銀滿箱，
展眼乞丐人皆諺。
正嘆他人命不長，
那知自己歸來喪！
訓有方，
保不定日後作強梁；
擇高梁，
誰承望流落在煙花巷。
因嫌紗帽小，
致使鎖枷槓；
昨憐破襖寒，
今嫌紫蟒長。
亂哄哄你方唱罷我登場，
反認他鄉是故鄉，
甚荒唐，
到頭來都是為他人作嫁衣裳！

改革巨變 憶苦思甜

蕭紀美 暮沉思

鋼絲彈簧，當年木板床；
電視冰箱，曾是人夢想。
地毯兒鋪滿住房，
彩紗今又飄在窗簾上。
說什麼仁不富富不仁，
如何財寶滾進堂？
昨日仁富難容守窮房，
今朝法商並舉銀滿箱。
朝出牆，夕歸堂，
終年群忙皆窮涼。
正看包產農興旺，
那知分工更飄香！
曾領導，
雄壯口號昔日高唱；
擇路線，
實事求是今朝更遠航。
志士惜日短，
發憤食壽忘；
昨日嘴緊閉，
今朝思更創。
按戲目你方唱罷我登場，
人間正道是滄桑，
甚成章，
到頭來都是為人民富祖國強！

海角天涯交大人

諸海眾相 1997年秋

- | | | | | |
|----------|------|------|------|------|
| (1) 引言 | 風化山頭 | 海匯百流 | 精糜沉積 | 瑰寶深留 |
| (2) 學者覺者 | 學海拾貝 | 書海泛舟 | 藝海流連 | 佛海普渡 |
| (3) 疑者難者 | 堯舜禪讓 | 年老幽囚 | 百歲野死 | 史海重究 |
| | 博學審問 | 慎思自修 | 詢難質疑 | 詞海解憂 |
| (4) 貴者富者 | 文海搔頭 | 宦海沉浮 | 兵海血戰 | 商海奇謀 |
| (5) 農者工者 | 農者忙碌 | 滴滴汗流 | 觀念轉變 | 農海富有 |
| | 工者增收 | 效益緊縮 | 人浮於事 | 工海重組 |
| (6) 言者聞者 | 言者無罪 | 批海難休 | 聞者足戒 | 無語低頭 |
| (7) 俗者達者 | 評海劍影 | 競海爭優 | 舞海踴躍 | 海會漫遊 |
| (8) 人皈自然 | 人海爭先 | 車海競煙 | 欲望無限 | 法海阻難 |
| | 草海綠茵 | 花海爭艷 | 閒雲野鶴 | 人歸自然 |
| (9) 結語 | 有漏皆苦 | 苦海無邊 | 科海悟世 | 醫海普救 |

臨江仙

「三國演義」第一回主題

滾滾長江東逝水浪花淘盡英雄
是非成敗轉成空
青山依舊在幾度夕陽紅，
白髮漁樵江渚上，慣看秋月春風
一壺濁酒喜相逢
古今多少事，都付笑談中

蕭紀美多次游包頭有感

淘淘黃河戀河套白沙育出天驕
馳騁歐亞誰試刀？
青山依舊在幾度再游包，
公務引我又重來，喜看舊地新貌
塞外江南試比高
四化征途中，文采又風騷

類比與交叉

支離破碎曾滿意 壯年反複審糾紛
繼續深入疑無路 交叉類比又一村

海角天涯交大人

十年歷程 1996年除夕

飛騰十年有幾何 文革十年多坎坷
追憶十年重起步 留美十年是南柯
再憶十年恨日寇 少習十年歸長河
展望十年如朝露 愿隨飛矢作木筈

「筈」字音「桿」，是箭杆的意思。

七六言志 1995年雙十二

人生六十古來稀
盛世七五今未奇
回顧紀事恨日寇
展望強美人權欺
雙重標準試霸世
五洲精英真言依
士心為志詩述志
四化途中緊尾隨

權本草 1997年3月

權
味甘
引群賢
大熱有毒
煎服莫等閑
濾私為公清廉
群眾路線需實踐
眾人之事忌空談
念念留戀權過期
私念潛入貪發端
滄桑人間正道
立功莫留戀
立德艱難
勇退位
立言
賢